

Секция «Векторы политического развития России в современном мире»

Некоторые аспекты формирования института первой леди в Украине и России

Научный руководитель – Багликова Марина Сергеевна

Бояркин Иван Александрович

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра политологии и государственного управления, Донецк, Украина

E-mail: boyarkinivan1437@gmail.com

Институт первой леди впервые появился в США. С момента появления института функционал первой леди значительно увеличился. Она не только сопровождает своего супруга в официальных визитах, но и является частью его имиджа и реализует политику в различных сферах. На данный момент супруга президента имеет свой штат сотрудников, состоящий из общественного секретаря Белого дома, пресс-секретаря, главного флориста, шеф-повара, а также офис, который расположен в Восточном крыле Белого дома. На постсоветском пространстве институт первой леди начал свое становление в условиях распада Советского Союза, падения «железного занавеса» и усиления влияния глобализации. Так, в период Перестройки Р. Горбачева начала сопровождать своего супруга в разных зарубежных визитах, пытаясь соответствовать образу первой леди, сложившемуся на Западе.

Начало формирования института первой леди в РФ было положено Н. Ельциной, которая, тем не менее, также ограничивалась лишь сопровождением мужа на официальных мероприятиях. Более того, давая интервью 1996 г. в одном из интервью она заявила, что никогда не вмешивается в дела своего супруга [1]. Чуть позже она начала принимать участие в мероприятиях, связанных с вопросами культуры, здравоохранения и благотворительности. Протокольная программа супруги первого президента за рубежом всегда была связана с проблемами семьи, материнства, детства, здравоохранения и культуры. Л. Путина в качестве первой леди активно участвовала в социальных и культурных программах. Также ее интересовали проблемы продвижения и развития русского языка и сохранения его статуса в странах СНГ. В частности, она патронировала созданный в 2001 году Центр развития русского языка. Помимо этого, в центре ее внимания было налаживание коммуникации с супругами президентов других государств, наиболее яркими примерами чего могут служить форумы «Вместе в XXI век», который она организовала вместе с женой Г. Шредера в 2002 году, и «Молодежный перекресток», организованный с супругой президента Франции. При президенте Медведеве функционал первой леди особо не изменился. Так, его супруга продолжила соблюдать неписанные обязательства, появившиеся при предшественницах, а именно регулярно сопровождала мужа в зарубежных поездках, принимала иностранные делегации в России, не обходила стороной участие в благотворительных мероприятиях. Также С. Медведева предложила праздновать День семьи, любви и верности. Кроме того, с ее именем связано создание и функционирование различных программ в социокультурной сфере, среди которых программа «Духовно-нравственная культура подрастающего поколения России», конкурс молодых талантов «Русский балет» и Фонд социально-культурных инициатив. После же возвращения на президентский пост В.В. Путина и его дальнейшего развода функции первой леди никем не выполняются.

В Украине первая леди А. Кравчук, после присутствия на инаугурации супруга на официальных приемах практически не появлялась. Л. Кучма же, принимавшая больше участия в общественной жизни, занималась правами детей и паралимпийским движением, была специальным послом Юнеско и имела много государственных наград. При Е.

Ющенко, которая по национальности являлась американкой и некоторое время работала в государственных структурах США, деятельность первой леди соответствовала проводимой президентом политике. Так, она начала популяризировать национальные символы, в частности, появляясь на публике в национальной одежде. Данная популяризация была направлена на то, чтобы создать и укрепить образ президента Ющенко как «национального лидера». Помимо этого, пытаясь соответствовать американскому образу первой леди, она начала заниматься благотворительностью. Создав благотворительный фонд, на который собрала почти 100 млн грн, заложила капсулу, но на этом строительство замерло. Однако, несмотря на ее активную деятельность в качестве первой леди, восприятие ее обществом было противоположным ожидаемому. Супруга 4-го президента крайне редко появлялась на публике, будучи непубличным человеком. Деятельность на данном «посту» М. Порошенко также соответствовала проводимой супругом политике. Она принимала активное участие в общественной деятельности, регулярно появляясь на публике и посещая выставки, фестивали. В 2017 г. на одном из украинских телеканалов вышла в эфир программа «В ритме спорта с Мариной Порошенко», где супруга П. Порошенко показывает технику выполнения упражнений. В качестве первой леди, М. Порошенко также регулярно сопровождала мужа в различных зарубежных визитах. Нынешняя первая леди, Е. Зеленская, появляется на публике куда реже своей предшественницы и пока что не занимается крупными благотворительными проектами. Тем не менее, именно ее действующий президент включил в состав совета по вопросам развития Национального культурно-художественного и музейного комплекса «Мистецький арсенал». Также Е. Зеленская уже встречалась с первой леди ФРГ Э.Бюденбендер и Франции Б.Макрон. Однако делать выводы о ее деятельности в качестве первой леди пока не стоит, поскольку она находится в «должности» меньше года.

Подводя итог, стоит отметить, что формирование института первой леди в Украине и РФ только начинается. При этом функционал супруги главы государства не ограничивается сопровождением мужа в официальных визитах, а включает в себя также участие в различных социальных и культурных проектах. На формирование института оказывает влияние ряд субъективных и объективных факторов, обусловленных традициями, ценностями, нормами, историческим прошлым и сформировавшейся ментальностью постсоветских государств. Примечательно и различное позиционирование образа первой леди в двух странах. В РФ это попытка создать образ супруги главы государства, которая занимается в первую очередь вопросами семьи. В Украине же это стремление сделать первую леди, подобную американской в украинских реалиях.

Источники и литература

- 1) 1.Зенькович Н. Я. Борис Ельцин: Разные жизни. М., 2005. С. 489.